
Draga Branka,
Najzađ ste maišli na lišn

tražili
Ja sam Radojka Stančević iz Bog.Krupe, sestra sada pokojnih Mi=

lana,Bogđana i Branka Stančevića, supruga Dušana Štrpca sveštenika
iz Pištalina, sela u kome je Rađovan Vulin, Vaš brat, bio postavljen
za učitelja u janumru mjesecu 1941 gođine„

ste„kako košete, duže vrenena

Vrlo mi je teško nakon toliko godđinm sjeđati se đežalja,bonovo
preživljavati sve ono Što se zbilo 1941.gođdine i f#đalje u toku ratm
Sjeđati se gubitaka oca,brađe, djeteta i dragih prijatelja. Ali kao
dug prema dobrom drugu Rađovamu skupiću snagu i pokušati da Vam razs=
jasnim neke momente iz živpta i rađa pokojnog Radđovann,za vreme nje=
govog boravka u zrejamujulOca četiri mjeseca u selu Pištaline, gaje
smo Šivjeli ja,muž i dijete, .

Mislim đa je Radovan došao u Pištaline početkom januara 1941.
gođine.U školi je u to vrijeme već radio tečaj sa obučavanje djevo=
jaka u đomađinstvh, kako su ga nazivali "Domaćička škola", koji je
otvoren na inicijativu moga muža. Školu su pohadjale djevojke Srpki=
nje i Muslimanke. Odmah po dolasku u školu, Radovam nas je posjetio,
jer su škola i naš stan bili u neposrednoj blizini. Rekao je đa mu
je ovo prvo mjestb službovanja i raspitivao se o prilikama u selu,
Kad sam sasnala da je završio učiteljsku školu u Banjaluci, odmah sam
ga pitala đa li posnaje moga brata Milana Stančevića, koji se tada
nalazio ma otsluženju vojnog roka u Goražđi. Rađovan nam je rekao da
su zajedno završili učiteljsku školu i da su vrlo dobri prijatelji.
To je bilo dovoljno da Rađovana prihvatimo kao bliskog prijatelja.
Sa njim sam često i dugo razgovarala o bratu Milanu. Rađovan se sa
Milanom ređovno dopigivao i prenosio nam vijesti o njemus

Rađovan nam se prikazao i kao pisac. Donogio je svoje rađove i
pjesme koje smo sa zađovoljstvom čitali ja i moj muž, Naročito mi je
ostala u sjeđanju njegovo djelo za koje nam je rekmo da se zove "Na
raskrsnici". Bilo je pisano rukom u gsvesci. Koliko se sjećam u svome
djelu je vrlo ođredjeno predđvidjao ulogu zadruga u gocijalinsti čkom
društvu. Moglo bi se za njega reći da je bio preteča đanašnjih orga=
nizovanih radnih i gemljoradničkih zadrzga. U ajelu je bilo i poziti=
vnih i negativnih likova. Bilo je kolebljivaca, koji su u svim tim
nastojanjima. vidjeli neuapjehe.Sjećam Je jedne njegove pjesme, za
koju mi je rekao đa je posvetio svojoj djevojci Razsiji K_vašević,
učenici im Bihaća. U pjesmi je pjevao u prenosnom smislu o revoluci=
Ji„koju je vidio kao crvenu Žetvu,. Sva su mu ajela bila prošeta soci=



jalnim mozivima
U slobodmom vremenu volio je da svira violinu. SBvakodđmevno je

đolazio,kodđ nas, a jedno vrijeme ježstanovao mbog ustupanja svoga

stana za potrebe Domaćičke škole. Kako smo mi u bo vrijeme imali zM

rađio, on je ređovno dolazio da sluša vijesti, narodme pjesme i
ostali program. Često smo diskutovali o palitičkoj situaciji kod
nas i Rađovan se u tim diskusijama isticao kao revoluoionar,. Sve
mi to nije bilo neobično, jer mi je bilo pomsnato da i moj brat

Milan pripada Komunističkoj partiji i u našem stamu je skrivao DO=

litički materijal. Tako nam je prolaziolo surmhvo zimsko vrijeme

u zabačenom selu Pištaline.

Ujutro 6, aprilm 1041.godjne, dok su mještani sela Pištaline
još spavali, preko vesti Radio Beograđa saznali smo o mučkom napadu
Nijemaca ma mašu zemlju i bombarđovanju Beograđa. O početku rata
moj muž je obavjestio Rađovana i učiteljhce Domaćičke škole, kao
i obližnje mještaeme. Ista dana poslije nekoliko sati stigao je
telegram kojim je moj muž Dušam pozvan u vojsku. Isti dan je i
otputovao za Banjaluku. Rađovan, učiteljice Domaćičke škole i ja
svakodnevno smo slušali vesti i obavještavali se o situaciji u ze=

mlji sve dok mi ustaške vlasti nisu ođuzele rađio aparat. Tađa su
počele i druge akcije ustaša.Vidajeli smo dam ovakvo stanje ne može

dugo da potraje i đa će se morati dizati ustanak. Ja i Rađovan smo
savjetovali svim mještnanima= Srbima, naročito onima koji su se
vraćali kući posle rasula stare Jugoslavije, ođnosno njene vojske,
da čuvaju i zakopavaju oružje, jer će im trebati. Jednoga dana na
moja vrata u ranim jutarnjim časovima lupali su Italijani tako jako

đa sam mislila đa će ih provaliti. PFPašisti su mi pretPFešli cijeli
stan tako da ni maramica nije ostala nerastrešena. Tražili su oru=
žšje. Otišli su bijesni jer nisu ništa našli Što su tražili. dedan
Musliman mještanin mi je rekao da sam optužema da se kod mene saku=
pljaju Brbi i da krinu oružje, kao i da mi je cijelu noć kuća bila
opkoljena od Italijana. Poslije toga ogtmla sam jedmo kratko vrijeme
u Pištalinama a onda samPBa ajetetbom preselila u Bos. Krupu kod
mojih rođibelja. Rađovan je ostao u Pištalinama do momenta kađ su
jednom naredbom Pavelićevih vlasti svi Srbi bili otpušteni iz slu=
žbe. To je bilo,mislim,22.juma 1941 godine. Tad je i Radovan krenuo
ip Pištalina i pri polasku navratio kod mmmE nas u Bos. Krupu. Moj biš

brat Milan je već bio došao iz vojske. Rađovan je kod nas i noćios
Tu veće Radđovan,Milan i ja ostali smo kasno pričajući o političkoj
situmciji. Milan je tađa bio član Sreskog: komiteta KPJ za Bos.Krupu,
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Bilo nam je svima jasno đa će se morati podizati ustanak i da

je došao čas kad KPJ treba da ga podiže. Tu noč.kad smo nas troje
o svemu bome pričali, rešili smo da se svim snagama borimo protiv
neprijatelja. Tađa nismo mnali kuđa đe nas sve rakni vihor odnijeti,
pa smo obećali da ćemo održavati vezi ukoliko to budu prilike dozvo=
ljavale. Sagledali smo i opasnost situacije u kojoj se malazimo.U to
vrijeme ja sam bila u najnepovoljnijem položaju. Svi sveštenici sa
porođicama bili su već pohapšeni i odđveđeni u logor u Gapragu.Ja samsa djetetom kođ mojih živjela u nekoj vrsti ilegalmosti: nisam nigdje
izlazila, živjela sam u stalnom strahu i očekivanju đa će doći po
mene i dijete. Milam i Rađovam su imsistirali da se negaje sklonim,
Rađovan me zvao da sa djetetom dodjem kođ vas,m gdje miko nebi znao
da, sam Žena svđoštenikha.Rađovan nam je rekao đa idđe za Banjaluku.
Ja i Milan smo ga odgovarali od togan bili smo mišljenja da bi tre=
balo negaje đa se skloni, jer je u Banjaluci bio obilježem kao komu=
nista. Rekao nam je da mora da se javi svojoj partijskoj orgamizaci=
ji jer Je takva direktiva. Tom prilikom je kod nas ostavio i neke
stvari koje mn nisu bile potrebne. Uglavnom, to su bili odjevni Dpre=
dmeti, zimski kaput i još nešto što mu nije bilo momentalno potrebno»

Nakon Rađovanovog odlaska, poslije 2=5 dans odveđeni su od usta=
ša najprije tata, pa poslije Milmn i Bogdan. Nas su sve pokupili u
toku noći i držali u Bos. Krupi đetiri dama u logoru, režavajuši
Šta če sa nama da li da nas pobiju ili puste Kad su nas pustili ku=
čema, one su bile uglavnom obljaćkane. Tada smo viajeli da nam tu
nema opstanka, pa smo krenuli za Crnu Goru kod sestre Dare. Tom pri=
likom sam Rađovanove stvari prenijela kođ komšinice Rutke o čemu sam
mu i pisala. Poslije su sve kuće u Bos. Krupi srušeme od bombardova=
nja a Bla Rutka se udala u Zagreb, pa je vjerovatno đa su i stvari
propale. Kađ je Rađovan pošao is Krupe on je odnio samo kofer sa naj=
potrebnijim stvarima.Vjerovatno su tu bili njegovi rađovi i korespo=
dencija. Kad bi se samsnalo gdje je odsjeo u Banja Luci i stanovao do
hapšenja vjerovatno bi se ušlo u trag ko je njegovu korespođenciju
pređao u Muzej. Svakako bi to bio neko od njegovih drugova. Pomnato
mi je da je Milam jednom prilikom bio kod vas jer mi je o tome pri=
čao. NJegova djevojka je bila Stana Krneta im Prijedora za koju je
pitao Branko. To je njihova školska drugarica koja je takođje pripa=
dala napređnom pokretu. Sjećđam se da je tata jednom prilikom posjetio
Milana u Banjaluci i dok je stajao sa direktorom učiteljske škole
naišla je Staka koju tata nije posnavao. Direktor mi je rekao ı "YViđi,
ona đe ti biti snaha, ali neka snaš da je komunista",
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Pismo Rađovamu pisala sam u veoma teškim prilikama ophrvana
neopisivim strahom.Da bih ukrila ko piše nisam stavila imema braće
i oca, Proedvidjala sam najgore: da se nečemo više vidjeti, Što se
nažalost i obistinilo«s

Zaboravila sam da vam saopštim da sam sasnala nešto ranije da
mi se muž nalazi u zarobljeničkom logoru Stalag XVII A,

U toku NOB, tačnije 1942.gomime srelm smm se u psrtiznnskoj
bolnici u Risovcu sa Stojsnom Makićem„, Kad sam saznala da je 15 va=
ših krajeva pitala Bam ga za Rađovana„, Rekao mi je đa je om Rado=
vanu ujak. Tom prilikom mi je ispričao o herojskom aržanju i tra=
gičmoj smrti Rađovanovoj u banjalučkoj bolnici. Bilo mi ga je stra=
šno kaoda sam izgubila još jednog brata. Odmah sam ga pitala za
Rađovanove književne rađove i on mi je rekao da su megdje sklonje=
nj

Evo, ovo je moj mali,prilog sjećanja ma Vašeg brata Rađovana,
a našeg prijatelja. Rađovaće me ako đe Vam ovo pomoči da nešto
više samnake o boravku i radu ma njegovom prvom i poslednjem mje=
stu službovanjnm.

~

Srđačno i iskreno Vas pozdravlja

Rađojka Štrbac rodj.Stančević
Beograd.

24.12.1978.
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